

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGENDEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Ami összekapcsol és ami szétválaszt

Gróf Teleki Pál miniszterelnök felhívást intézett a magyar társadalomhoz és különösképpen annak vezetőihez. Ne ünnepeljünk — mondja a felhívás — ne rendezzünk fogadtatásokat és bankettek, mert ezek nem méltók a mai időkhöz.

A miniszterelnök ajkáról nem először hangozott el ez a figyelmeztetés. Most mégis szükségesnek látta messzebb és jobban hallható szóval megismételni és meg is indokolni. Komolyak az idők, mondja a figyelmeztető szó. Természetes, hogy a komoly idők veszedelmeket is rejtenek magukban. A magyar közönség nyugalommal ítéli meg az eseményeket s ez a nyugalom értékes tényezője a nemzetközi életnek, de egyben igen értékes a belső munka szempontjából is. A nyugalomra, biggadságra, a közvélemény belső békéjére és komolyságának megőrzésére feltétlenül szükség van, mert ennek elvesztése bonyodalmaiba sodorhatna bennünket kifelé és megzavarná az országépítő munka folytatását határainkon belül.

A nyugalom azonban nem járhat el könnyelműséggé, nem jelentheti azt, hogy a mai súlyos időkben elbizakodottan és felületesen nézzünk a jövő elé. Annál kevésbé, mert a nemzetközi szempontból súlyos eseményektől eltekintve is, igen nagy feladatok várnak a nemzetre. A mai nemzedék arra van hivatva — mondja gróf Teleki Pál felhívása — hogy a magyar életbe új lelket, új erőt, új bensőséget vigyen. Oly komoly feladatok munkálását rég nem kívánta a sors egy nemzedéktől, mint amilyeneket a mi nemzedékünkől kíván. Legyünk ezekhez méltók és hivatásunkra büszkék.

Hogy melyek ezek a ráncvívó feladatok, mindnyájan tudjuk, érezzük, sokat beszélünk is róla könyvekben, újságok hasábjain, tanácskozó asztalok mellett, különböző gyűléseken és összejöveteleken. De felvázolta már ezeket gróf Teleki Pál is több ízben és ezek a programok legméltóbban sűrítik a nagyszabású tennivalót. Ennek a nemzedéknek kell megalapozni újra a szentistváni birodalom súlyát és tekintélyét, népeinek előrehaladását, boldogulását, gazdagodását, megerősödését. Ennek a nemzedéknek kell egységet teremtenie ismét még elszakítottágban élő véreinkkel és olyan gazdasági és szociális viszonyokat teremteni, amely az új élet felé haladó Európában méltó körülmények kö-

zött méltó életlehetőséget ad a haza minden polgárának.

Ezeknek a nagyszabású feladatoknak teljesítéséhez igen komolyan kell készülnünk s ezt a felkészülést nem lehet elvégezni ün-

népségekkel, bankettekkel és szónoklatokkal. Az ilyen eszem iszomok költségeit, bármilyen kedvezsek legyenek is az összejövetelek, sokkal jobb célokra lehet fordítani, különösen ma, amikor sok a nélkülöző. A díszes külsőségek ma igen gyakran rossz érzést kelthet-

nek. Kerüljünk el tehát mindent, ami szétválaszt és lássuk meg egymás baját, mert ez fogja legjobban összekapcsolni a haza minden fiát. Ezekre int bennünket gróf Teleki Pál emelkedett szövege.

Útnak indultak a francia megbízottak, hogy megbeszéljék a fegyverszünet feltételeit

Róma, június 19.
(MTI) Róma feszült érdeklődéssel várja a békefeltételek közléseit. A feltételekről nincs pontos értesülés, de megbízható forrásból szerzett értesülés alapján a Popolo di Róma a következőket közli:

A feltételek teljesen észszerűek és olyanok lesznek, hogy biztosítsák minden meglepetés ellen azokat a katonai pontokat, melyeket a németek Franciaországban megszerettek. A katonai biztonsági intézkedések valószínűleg területi felosztást tesznek szükségessé a németek és az olaszok között, hogy Franciaország ne nyújthasson többé semmiféle támogatást Angliának.

A Popolo di Róma szerint a békefeltételek a következők:

1. Franciaország átadja aranykészletét és hiteleit.
2. Franciaország átadja mindazon államoknak birtokában levő aranyát és hiteleit, melyek háborúban állnak, vagy álltak Németországgal, vagy melyeket Németország megszállva tart. Ezek az államok: Lengyelország, Norvégia, Dánia, Hollandia és Belgium.
3. Franciaország átadja a háború folytatásához szükséges összes nyersanyagot, a kőolajat, rezet és mangánt.
4. Franciaország biztosítékot ad arra, hogy az ipari üzemekben és gyárakban megindul a munka.
5. Franciaország biztosítékot ad arra, hogy egész gazdasági, ipari, pénzügyi és kereskedelmi erejével csatlakozik az angolelles blokádkhoz.
6. Franciaország átadja hadianyagát, hajóhadát és légitőllóját.

A lap felteszi a kérdést: vajjon elfogadja-e Franciaország ezeket a feltételeket. Amennyiben Franciaország a feltételeket elfogadja, megindul az offenzíva Anglia ellen; ha pedig Franciaország nem fogadja el a feltételeket, akkor a harcot kíméletlenül folytatják Franciaország ellen, annak teljes megsemmisítéséig.

Róma, június 19.
(MTI) Illetékes helyen kijelentették, hogy a Popolo di Rómában közölt békefeltételek önkényesek és nem megbízható forrásból származnak.

Bern, június 19.
(MTI) A francia megbízottak útnak indultak, hogy megtárgyalják a fegyverszünet feltételeit.

Megérkezett Bordeauxba a tengelyhatalmak békefeltétele

Basel, június 19.
(MTI) Baselben úgy tudják, hogy Hitler válasza az a tengelyhatalmak békefeltétele megérkezett Bordeauxba, a francia kormányhoz. A francia minisztertanács azonnal

összeült. A baseli jelentés szerint a békefeltételek Franciaország teljes lefegyverzését követelik s a feltételek szerint Franciaországot mindaddig megszállva tartják, míg az európai viszály véget nem ér.

Egész Franciaországot megszállják a németek

Róma, június 19.
(MTI) A Stefani Iroda jelenti, hogy a német csapatok előnyomulása tovább tart. Mintegy száz ezer német katona átkelt a Loire folyón. Nagy német erők csoportosulnak Lyon táján is. A Dijon környékén előrehaladó német csapatok összeköttetésben vannak a Loire folyón átkelt csapatokkal. Rómában úgy tudják, hogy egész Franciaországot megszállják. A

németek és az olaszok a Földközi-tengeren és az Atlanti Óceánon stratégiai vonalat állapítanak meg s onnan indulnak támadásra Nagybritannia ellen. Az a vélemény, hogy Angliának most van utoljára alkalma a békekötésre.

Páris, június 19.
(MTI) A ma reggel kiadott hivatalos francia jelentés azt mondja, hogy az ellenség tovább folytatja nyomását.

Délafrika is folytatja a háborút

Johannesburg, június 19.
(MTI) A Délafrikai Unió miniszterelnöke rádióbeszédében beje-

lentette, hogy Délafrika a végsőkig folytatja a háborút Nagybritannia oldalán.

Június 19.

1915 Antal András, volt beszercebényai 16. honvéd gyalogezredbeli honvéd 1914 aug. 14-től szakadatlanul részt vett ezrede összes harcaiban. E napon a Rawa Ruszka környéki Wisenka-Weliki-nél az orosz tűzérőség pusztító tűzében parancsnoka súlyosan megsebesült. Antal a sebesültet a tűzvonalból biztos helyre vitte, majd a heves golyózáporral mitssem törődve, viszatért a rajvonalba, s vitézül tovább harcolt. A kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

1915. A vállalkozókedv és személyes ügyesség szép példáját adta ezen a napon Szabó Mihály, volt váci 6. honvéd huszárezredbeli tizedes, aki a bukovinai Dobronoucznál lefolyt harcok alatt önként jelentkezett az ezredével szembenálló oroszok helyzetének és különösen az egyik sokat kellemetlenkedő orosz üteg tüzelőállásának a felderítésére. Szabó tizedes éjjel hasonló csúszva átlópdzott az oroszok védelmi vonalán, majd virradatkor a szóbanforgó üteg helyét is pontosan megállapította. Visszatérőben nem sikerült az oroszok éberségét kijátszania, mert visszakúszás közben észrevették, de Szabó tizedes vitézül keresztülvágta magát. Jó szerencséje sem hagyta el, úgyhogy sértetlenül bevonult. Pontos jelentése alapján tűzérőségünk azonnal munkához látott és a régóta kellemetlenkedő üteget hamarosan el is hallgattatta. Mivel ezt Szabó tizedes pompás egyéni teljesítményének köszönhetjük, jutalmul a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Radio

A rádió csütörtöki műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek, 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.05: Szalonzene. 1.30: Lengyel Károly magyar nótákat énekel. 4.15: Ruszin hallgatóinknak. 5.15: Hősök az aranyhomokban. Lakatos Vince előadása. 5.40: Cigányzene. 6: Egészségügyi előadás. 7.25: A mai chanson. Natter Gitta előadása. 8.35: A Nemzeti Zenede évváró ünnepélye. 10.10: Szalonzene. 11.25: Hanglemezek. — Budapest II.: 12.45: Szalonzene. 4.15: Hanglemezek. 7.30: A legveszelelyesebb olasz vulkán. Vitéz Lengyel Endre előadása. 8.25: Tánclemezek. 9.20: Éjszakai kigyóvadászat. Molnár Gábor utirajza. 9.55: A Nemzeti Zenede évváró ünnepélye.

A kormányzót ünnepelte a képviselőház mai ülésén

Budapest, június 19.
(MTI) A képviselőház mai ülésén Tasnády Nagy András házelnök megemlékezett a kormányzó születésnapjának 72-ik évfordulójáról. Beszédében kérte a Minden-

hatót, tegye lehetővé, hogy a kormányzó az ország ujjaépítésére irányuló munkáját befejezhesse. A Ház lelkesen, sokáig ünnepelte a kormányzót.

Nagy légi támadás Anglia keleti része ellen

London, június 19.
(MTI) A hivatalos angol jelentés közli, hogy Anglia keleti grófságai ellen nagy légitámadást intézett az ellenséges légierő. Az angol jelentés azt állítja, hogy a légitámadást az angolok sikeresen verték vissza. A légiiradó négy óra hosszat tartott.

Köln városát. Hét polgári egyén meghalt, sokan pedig megsebesültek.

Riga, június 19.

(MTI) A moszkvai rádió foglalkozott Churchill legutóbbi beszédével és azt a megállapítást tette, hogy Angliára katasztrófát jelent, ha folytatja a háborút.

Köln, június 19.
(MTI) Az angol légierő bombázta

Fellázkodtak a malájok Holland-Indiában

Sanghai, június 19.
(MTI) Sanghaiból érkező jelentések arról számolnak be, hogy Hol-

land-Indiában a malájok fellázkodtak. Az ötvezer főnyi holland katonaság válságos helyzetbe került.

Gazdag vasérclelőhelyeket találtak a Mecsekben

Pécs, június 19.
(MTI) Magyareggyő környékén igen nagy vasérctömböket találtak. A megállapítás szerint a mecseki

vasérc vetekszik a svéd vasérc minőségével. A minisztérium szakértői a helyszínre utaztak.

Kanada kiterjeszti katonai hatalmát a nyugati félgömb francia gyarmataira

Ottava, június 19.
(MTI) Mackensiking miniszterelnök a képviselőházban bejelentette, hogy a kanadai expedíciós hadsereg első csoportja partra

szállt Izland szigetén. A miniszterelnök bejelentette azt is, hogy Kanada kiterjeszti katonai hatalmát a nyugati félgömb francia birtokaira.

A belügyminiszter ismertette a nép- és családvédelmi törvényjavaslatot

Budapest, június 19.
A MÉP kedden délután Bárczay János elnökletével értekezletet tartott. Az értekezleten a miniszterelnök is megjelent. Bárczay János bejelentette, hogy a párt hódoló táviratban üdvözölte Magyarország kormányzóját születésnapja alkalmából. Ezután vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter ismertette az országos nép- és családvédel-

mi alapról szóló törvényjavaslatot. Az alap feladata lesz különösen a sokgyermekes családok intézményes támogatása, gondoskodás a gyermekvédelem feladatainak ellátásáról és általában az egész gyermekvédelem rendezésének újjászervezéséről. Az alap anyagi eszközeinek biztosítása végett megkapja az állam illetékekből befolyó bevételeinek 27 százalékát, amely a folyó évben 28 millió

pengő, 1941-ben 41 millió pengő, 1942. évtől kezdve évi 46 millió pengőnél kevesebb nem lehet. Ezenfelül az alap megkapja az eddigi inségjárulékok helyébe lépő országos nép- és családvédelmi pótdó hozadékát, amely hozzávetőlegesen évi húszmillió pengőnek felel meg. A miniszter végül kérte az értekezletet, fogadja el a javaslatot.

Ezután többen szólaltak fel és örömmel fogadták a törvényjavaslatot. Részletkérdésekben hívták fel különböző szempontokra a kormány figyelmét. Keresztes-Fischer Ferenc megnyugtató választ adott, majd a pártértekezlet elfogadta a törvényjavaslatot.

Új paraszti rend Németországban

A Harmadik Birodalom az utolsó hat esztendőben minden idők legnagyobb örökléstani kutatómunkáját végezte el. 1933-ban elhatározták, hogy a német paraszti rendet új erőforrásokhoz juttatják. 1934-ben pedig megkezdődött az új parasztnemzedék kiválasztása. A paraszt ember és asszony új típusának nemcsak testi és szellemi téren kell a paraszti hivatás követelményeinek megfelelnie; örökléstani adottságainál fogva biztosítania kell az új erőteljes paraszti nemzedéket is. Ezen szempontok figyelembevételével 61.197 fiatal embert és asszonyt vizsgáltak meg 1934 óta; örökléstani adottságaik megalapításához családjaikat is alapos vizsgálatnak kellett alávetni. Nős, illetve férjezett pályázóknál egyenként 43, nőtleneknél illetve hajadonoknál 20 családtagot érintett ez a vizsgálat. E kutatás során megállapították a család életkorát, foglalkozását, gyermekeik számát, az elszünetett betegségeket és az elhalálozás okát, egy-egy pontos anamnézist vettek fel az illetőkről. A munka 2.500.000 személy vizsgálatát ölelte fel. A 61.197 pályázó közül 48.825 felelt meg a követelményeknek és csupán 12.372-t utasítottak vissza. E kutató munkával az új egészséges parasztnemzedék megteremtésének gyakorlati értékén kívül egy eddig ismeretlen terjedelmű örökléstani adatgyűjteményt bocsátottak a tudomány rendelkezésére.

Közepes volt a felhajtás és forgalom a békéscsabai nyári országos állatvásáron

Hétfőn és kedden tartották meg Békéscsabán a nyári országos állatvásárt. A vásár iránt mind a két napon elég nagy érdeklődés nyilvánult meg. Úgy a szarvasmarha és sertés, mint pedig a lóvásáron közepes volt a felhajtás. Felhajtás tekintetében a lóvásár, forgalom szempontjából pedig a hétfői vásár volt élénkebb. Hétfőn 806, kedden pedig 423 átírás történt a vásárban.

A vásáron egyébként az alábbi árak alakultak ki: kilogrammonként vágómarha 50-70, borjú 70-85, juh 46-50, hizottsertés 105-128, soványsertés 90-100 fillér. Darabonként: borjastehén 400-500, fejőstehén 300-450, meddőstehén 200-250, igásökör 250-450, anyakoca 80-100, kocsiló 500-750, igásló 200-450, 1-2 éves csikó 150-280, vágni való ló 60-100 pengő. Páronként soványsertés 100-110, fél éves 40-55, választott malac 16-25 pengő.



Jókai Mór legismertebb regénye filmen. A magyar filmgyártás remeke.

AZ ÚJ FÖLDESÚR

Egry Mária, Lázár Mária, Jávor Pál, Uray Tivadar, Csontos, Somlay Arthur

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7 és 9 órakor
Naponta az első előadás zóna!
Telefonszám 239.

Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziban tartjuk meg!

Csütörtökön, pénteken:

A sokszorosító irodák munkakörének megállapítása

Az iparügyi miniszter a nyomdásziparosok igen régi kívánságának tett eleget, mikor most megjelent rendeletével szabályozta a sokszorosító irodák munkakörét. A rendelet szerint sokszorosító irodában sokszorosítást csak írógéppel vagy irodai sokszorosító géppel szabad végezni. Ilyennek tekinthető a sokszorosító gép, ha helyén könnyen lehet változtatni, kézi erővel is üzemben lehet tartani, felülete 36x50 cm-nél nem nagyobb, a sokszorosítás stenzilpapír, opálüveg vagy zselatin segítségével történik és a sokszorosított szöveget a felületre közvetlenül írógéppel, kézzel vagy fénymásolással, vagy írógéppel, vagy kézzel készült eredetiről átnyomással eszközöli. Azok a sokszorosító irodát fenntartó iparosok, akiknek 1938. április 10-én olyan sokszorosító gépük volt, amelynek sokszorosító felületét kéziszedés vagy kész klisé szolgálja, az ilyen gépet továbbra is üzemben tarthatják, ha ebbeli szándékukat 15 napon belül az iparhatóságnak bejelentik. A bejelentésnek tartalmaznia kell a sokszorosító iroda tulajdonosának nevet, üzletének helyét, iparjogosítványának számát és keltét, gépének megnevezését, gyártási számát, beszerzési forrását és időpontját.

Beiratás

a békéscsabai áll. s. községi polgári leányiskolába

A jövő tanévre a beiratásokat június 20-án és 21-én tartjuk. Első nap csak az első osztályos tanulók részére, másnap a felső osztályosoknak. Saját érdekében mindenki jelentkezzen a júniusi beiratáson, hogy felvételét biztosítsa. Az először beiratkozó tanulók szüloik kíséretében tartoznak megjelenni a beiratáson a következő okmányokkal: születési anyakönyvi kivonat, elemi iskolai értesítőkönyv, újraoltási bizonyítvány. A volt növendékek csak polgári iskolai értesítőjüket hozzák magukkal.

A beiratáskor fizetendő 2.50 P felvételdíj és a tandíjak szerint megfelelő filmdíj: az I. oszt. és a teljes tandíjfizetőknek 1.40 P. A többi fokozat az iskola évkönyvében megvan. Szeptember elején fizetendő 2 P. Októbertől havi részletekben 40 P tandíj.

Tandíjkedvezményért megfelelő jó bizonyítvánnyal és szegénységi bizonyítvánnyal szeptember elején lehet az iskolában nyerhető úrlapon folyamodni. Jeles és jó előmeneteli hadirokkant gyermek és hadiárva felvételi díjat, mellékdíjat és tandíjat nem fizet. Az igényjogsultság beiratáskor igazolandó.

Pótbeiratások lesznek még szeptember 6. és 7-én. Vidéki tanulókat csak a beiratások lezárása után veszünk fel. Igazgatóság.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 június 19-én délelőtt:

Hőminimum	+15.0 C°
Hőmaximum	+24.8 C°
A föld felszínén	+14.2 C°
Légnyomás	757.8 mm
Csapadék	0.0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, eső, zivatar, a hőmérséklet nem változik, holnap nyugaton valószínűleg már emelkedik.

Június 24-én rendkívüli közgyűlést tart a képviselőtestület

Békéscsaba megyei város képviselőtestülete a szervezési szabályrendelet értelmében június hó 24-én, hétfőn a városháza nagytanácstermében, délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatát lapunk holnapi számában közöljük.

A román kormány benyújtotta lemondását

Berlin, június 19. A Német Távirati Iroda jelenti Bukarestből: Petain tábornagy nyilatkozata nyomán Károly király politikai tanácsadóival megvitatta a helyzetet. Valamennyi miniszter időpont megjelölése nélkül benyújtotta lemondását. A király így abban a helyzetben van, hogy minden pillanatban végrehajtsa a kormány átalakítását. Az új kormány tagjainak névsorát a legnagyobb titokban tartják. (MTI)

Békéscsabán dobta el magát az életet egy sarkadi asszony

Békéscsabán ápolták súlyos idegbetegségével Komlói Károlyné 55 éves sarkadi, Mátyás király utca 44 szám alatti lakost. A hetek óta ápolás alatt álló idegbeteg asszony egy fára felakasztotta magát. Mire rátaláltak már nem volt benne élet. A nyomozás során minden kétséget kizáróan megállapították, hogy Komlói Károlyné önkézevel vetett véget életének, úgy hogy a kir. ügyészség a temetési engedélyt a boncolás mellőzésével megadta.

BRISTOL Szálloda

BUDAPEST
Duna parton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás. A szálloda előfizetőknek, kik ezt igazolják, 20 százalékos engedményt nyújt.

A legtöbb vidéki városban meg kellett hosszabbítani a vasnapot

2500 vaskályhát, 4800 ekevasat és 11000 kilincset gyűjtöttek eddig

A június első felében megtartott vasnapokat úgyszólván minden községben és városban meg kellett hosszabbítani. A legtöbb helyen olyan nagy volt a helyi és környéki gyűjtők felvonulása, hogy két-három nappal hosszabbította meg a bizottság az átvételt. A sokszáz vagon összegyűjtött nyersanyag hulladék több, mint 80 százaléka olyan helyekről került elő és olyan kiválóan használható anyag, amelynek gyűjtése kizáróan a vasnapoknak köszönhető. Már most megállapítható, hogy a gyűjtés iránt fokozódik a közönség érdeklődése és így a vasnapok utáni intézményes gyűjtés könnyen megvalósítható lesz. Érdekes, hogy az eddig gyűjtött anyagban több, mint 2500 kályha, 100 ezer patkó, 4800 ekevas és 11000 kilincs szerepel.

Legközelebb a következő helyeken tartanak vasnapot: Szeged,

Salgótarján, Ipolyság, Miskolc, Lovasberény, Szabadszállás, Mende, Jászalsószentgyörgy, Kunhegyes, Mezőkövácsháza, Reformátuskövácsháza, Kőszegdoroszló, Kőszegszerdahely, Torpác, Bögöt, Kisnarda, Sorkikápolna, Tótfalu, Győrvar, Tinnye, Hegyhátszentpéteria, Vámoscsalád, Szentivánfa, Kis- és Nagyegerszeg, Dégdárdó, Bodrog szerdahely, Ugod, Magyarbánhegyes, Doboz, Csapod, Jákfa, Gőr, Harasztói, Gösa, Egervár, Vasboldogasszony, Olaszliszka, Kiskövesd, Lovászpátona.

* A dolgozó ember helyesen cselekszik, ha arról is gondoskodik, hogy bélműködése és gyomormesztése a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával — reggelként felkeléskor egy kis pohárral bevéve — elrendeződjék. Kérdezze meg orvosát!

Nyitott tető!

Szerda, csütörtök:

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Éjjeli menedékhely

Főszereplők: Jean Gabin, Suzy Prinz, Wladimir Sokoloff

Híradó: A nyugati hadszíntér legújabb eseményei.

HIREK

Vásárfia

Áll a vásár. Tengernyi nép hullámzik a főtéren, nagy a zivaj, a széles ütöcsen hömpölyög a tömeg, egyes vásárosok éneklő hangon kínálják portékájukat. Pötömnyi kis magyar áll édesanyjával az egyik mézeskalácsos sátor előtt.

— Janika, mit vegyek neked vásárfiának? — kérdezi az anya.

A csöppnyi, hároméves gyerek alaposan szemügyre vesz mindent.

— Nos Jánoska? — sürgeti az anyja. — Akarsz egy mézeskalács-huszárt?

— Menjünk máshová édesanyám — mondja a gyerek.

— De hát mit akarsz?

— Megkapom, amit akarok?

— Meg, csak mondjad kislíam. — Édesanyám, én leventesapka akarok. Tolla! Olyat, mint Bandinak van.

— Leventesapka? De hiszen te nem vagy levente — csodálkozik az anya.

— De az vagyok én bizony — vágja vigyázással magát Jánoska. — Csak még nem járok leventére. De majd járok, ha nagy leszek.

— Nem akarsz inkább cukrot vagy mézeskalácsot?

— Nem. Én leventesapka akarok.

Az anya és fia elindulnak egy másik sátor felé, ahol leventesapka is kapható. A kereskedő nagyot néz, amikor megtudja, hogy Jánoskának kell a leventesapka. Mondja is neki:

— Kicsi vagy még te fiam, nagy neked a leventesapka.

— Nem baj, csak mutasson egyet — erősködik Jánoska.

Amint megkapja a sapkát, fejére teszi. Eppen arra halad egy honvéd. Jánoska vigyázba merevedik és tiszteleg a honvédnek, aki mosolyogva tiszteleg vissza. Jánoska kipirult arccal, csillogó szemmel néz a honvéd után, aztán diadalmasan mondja:

— Ezt a sapkát megtartom.

Sz.

— 165.000 német leány teljesít munkaszolgálatot. A háború kitörése óta a női munkaszolgálat keretében 165.000 leány (Arbeitsmaid) dolgozott. Az első háborús fél év végéig körülbelül 2000 nő munkatábor tagjai összesen 90.000, főleg parasztcsaládot részesítettek gondozásukban.

— A MATEOSz tarifaemeléséhez az üzemanyag drágulására való tekintettel hozzájárult az ár-kormánybiztos. A minimális díjtételeket óra- és napibérenél egyaránt 13-14% kal emelik.

— A rozsnyói nyaralásra még lehet jelentkezni dr. Szeberényi Gusztáv íg. lelkésznel.

— **Kacsóh Bálint** árkormánybiztos államtitkárrá nevezték ki. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről, hogy az egész magyar gazdasági életben osztatlan megelégedést keltett Kacsóh Bálint dr. miniszteri tanácsos államtitkári kinevezése. Kacsóh személyében kiválóan képzett, tárgyilagos és a gyakorlati élet követelményeit is alaposan ismerő szakember kerül a kereskedelmi minisztérium harmadik államtitkári székébe. Az új államtitkárnak igen széles hatásköre lesz, mert bár tovább vezeti az árkormánybiztosságot, de felügyelete alá kerülnek a kül- és belkereskedelem problémái s ezzel együtt a Külkereskedelmi Hivatal is. Kacsóh államtitkár a kereskedelmi minisztériumban már el is foglalta pozícióját.

— **Lelőttek egy embert a román határorok.** Nagy János a román megszállás alatt lévő Feketyarmatról elindult szekéren a magyar határ felé. Engedély nélkül akart átmenni. Már innen volt a magyar határon, amikor a román határorok utána lőttek és halálra sebeztek. Gyulaváriban temették el.

— **A vitamint mindenki ismeri!** Ezt a mondatot hangoztatják, bár nem ismeri mindenki ennek a kérdésnek a lényegét. Erdemes ezért, sőt szükséges, hogy mindenkivel megismertessék. Ezt a célt szolgálja a Magyar Szövetkezeti Asszonyliga előadás sorozatának 3-ik füzeté, amely nemcsak érthetően ad magyarázatot arról, hogy mi a vitamin, hanem a zöldfőzelékek legegyszerűbb elkészítési módját is ismerteti. A füzet tulajdonképpen nélkülözhetetlen minden háztartásban. Ára 14 fillér. Megrendelhető: a Magyar Szövetkezeti Asszonyligánál Budapest 45.

* **Női betegségek** a tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres használata által sok esetben nagymértékben enyhülnek, mert ez igen könnyű és lágy belürülést biztosít és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Nyugagyak

nagy választékban kaphatók a Körösvidék-boltban!

Orosháza Az Orosházi Gimnáziumbarátok Egyesülete most tartotta évi közgyűlését. A közgyűlés elhatározta, hogy az alapszabályok megváltoztatásával alapító tagságot létesít, hogy nagyobb anyagi erőkhöz közelebb kerüljön, hogy a gimnáziummal kapcsolatos internátus, mely azonban otthont nyújthatna az összes orosházi középiskolák látogatni óhajtó tanulóknak. A közgyűlés kimondta, hogy a gimnázium anyagi támogatása és tanulólétszámának növelése érdekében minden telhető erkölcsi és anyagi erejével támogatja az internátus létesítését és megbízást adott a vezetőségnek az erevonatközös részletes tervezet elkészítésére.

— **A VOGÉ békéscsabai csoportjának elnöksége** értesíti tagjait, hogy a csoport június hó 15-én új egyesületi helyiségbe költözött. Az egyesület új helyisége az Őr utcai MÁV-palotában van. A helyi csoport f. hó 23-án, délelőtt 9 órakor az új helyiségbe választmányi ülést tart.

— **Világjáró magyar árnykép-művész Békéscsabán.** Károlyi Pál, a fiatal és tehetséges szilhouette művész rövid pár napi vendégszereplésre ismét városunkba érkezett. Talán még sokan emlékeznek rá. Hét évvel ezelőtt a Szent István-téri „Motor Rt” helyiségében ollóval bárkiről pillanatok alatt kivágta bárkinéket az arcképet, hihetetlen ügyességgel. Károlyi azóta beutazta Európa nagyobb városait és mindenütt tanujelét adta tehetségének. Békéscsabán üres üzlet-helyiség hiányában csak pár napig marad s az autóbusszállomásnál rendezte be műtermét, ahol bárkiről művészi képeket készít, szinte fillérékért a délutáni és esti órákban. A szilhouette-képek gobleinre is átdolgozhatók.

— **Szerencsétlenség érte eper-falevel szedése közben.** Súlyos szerencsétlenség érte kedden Juhos Jenő 36 éves piaci árus, békéscsabai, Levente-utca 107 szám alatti lakost. Juhos Jenő az utcan eper-falevelet szedett az egyik fán. A galy, amelyen állt letört alatta. Zuhánás közben Juhos megkapaszkodott egy másik ágba, de kificamodott a bal válla. A súlyosan sérült piaciárust a kihívott mentők részlegesíttek elsősegélyben, majd beszállították a kórházba, ahol azonnal ápolás alá vették.

— **A hegyközség** figyelmezteti a szőlő- és gyümölcsfajtajadonosokat, hogy a szőlőkben a lisztharmat betegség óriási mértékben fellépett. Ezen betegség ellen csupán rézgalic oldattal (kékkő) védekezni nem lehet. Feltétlenül kénkészítményeket, vagy kénporozást kell alkalmazni, mert máskülönben a növényeket tönkre teszi. Bővebb felvilágítást a hegyközség ad.

— **Ezen a héten az Abonyi és a Lőrinczy-gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Szombaton** foglaldélután a veszei hidi ev. árvaházban.

— **A MÁV Olvasókör** Vécsey-utca 26. szám alá helyezte át helyiségét.

— **Ujból kapható** a 10 filléres kitűnő mézestészta receptfüzet a Körösvidék-boltban.

Nyiltér

E rovatban közöltekről nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Felhívás!

Ezúton felhívok mindenkit, hogy bírói határozattal külön élő feleségemnek semmiféle adósságáért semmiféle felelősséget nem vállalok.

Békéscsaba, 1940. június 19.

Kraszkó Mihály

Beliczey u. 14. sz. alatti lakos.

S P O R T

A Csabai Úszó Egyesület úszói és vízilabda-játékosai nagy türelmetlenséggel várják az „Árpád”-strandfürdő szabadfürdőjének a megnyitását, ami érthető is, mert hiszen az egyesületnek abból kifolyólag, hogy bejutott vízilabdacsapata az I. b) osztályba, komoly mérkőzései vannak.

Folyó hó 23-án a Szolnoki MÁV jóképességű csapatát látja vendégül a CsUE, hogy összemérje erejét vele. Nagy előnnyel indul a Szolnoki MÁV, mivel már hosszabb idő óta készülhetett az idei bajnokságokra.

Érdekessége is lesz ennek a mérkőzésnek, amennyiben a MUSZ rendelkezéséből kifolyólag minden vízilabda-mérkőzés előtt le kell úszni a 7x50 méteres gyorsúszó váltót. Amely csapat a legjobb

időeredményt éri el ebben, az elnyeri a kerület leggyorsabb vízilabda csapat címét. A csoportgyőztesek ezután egymás ellen játszanak Magyarország leggyorsabb vízilabda bajnokcsapat címéért és ezért külön díjazásban részesülnek.

A váltót a mérkőzés megkezdése előtt 20 perccel előbb kell lebonyolítani — a MUSZ versenyszabályai szerint.

Amennyiben víz még ezen időpontig sem lenne a medencében, úgy a CsUE kénytelen lenne mérkőzését Orosházán, a gyopárosi uszodában lejátszani, mert azt elhalasztani nem lehet.

Mint értesülünk, nálunk kerül lebonyolításra a kerületi senior bajnoki verseny július 28-án, míg augusztus 11-én a Békésmegyei vándordíj kerül ismét kiírásra, melyet a CsUE 1938. évben megnyert és 1939. évben csak minimális ponttal veszített el az Orosházi Úszó Egyesülettel szemben.

Ezenkívül itt kerül lebonyolításra a Szegedi Vasutas Sport Egyesülettel és a Kecskeméti Atlétikai Clubbal tartandó I. b) oszt. vízilabda-mérkőzés.

Tőzsde

Valuta: Dollár 344.10—350.10, angol font 12.50—12.70, cseh korona 11.45—11.80, dinár 7.60—7.90, francia frank 7.15—7.30, leu 3.20—3.40, hollandi forint —, —, —, svájci frank 76.90—77.90, leva —, —, —, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonárak: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengeri 25.00—25.15, rozs 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sörárpa 22.60—22.85, árpa 22.25—22.55, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 104—118, közép 134—139, nehéz 140—142.

1940. június 19-i békéscsabai

Állatárak:	terményárak:
Borjú 68—80	Búza 20.65—20.70
Marha 50—60	Árpa 21.50—21.80
Juh 50—60	Zab 21.00—21.20
Hiz. sertés 114—125	Tengeri 23.80—24.00
Sov. 1.é.p. 100—120	Korpá 16.00—17.00
„fél éves p. 55—65	Bab 30.00—35.00
„kg-ként 100—110	Köles 43.00—45.00
Vál. malac p. 18—24	Tökmag 25.00—26.00
Hizott liba 160—170	Luc. mag 160—180
„ruca 16—170	Széna r. 7.00—8.00
Csirke sütni 160—170	„ luc 8.00—8.00
„rántani 160—170	Szalma 1.40—1.60
Tyúk 110—120	„ tak. 2.00—2.40
Pulyka 120—130	
Gyöngytyúk 135—140	
Tojás drb-ja 9—10 f	
„ kg-ja 1.60—1.70	

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladaskor készpénzben fizetendő.

Bútorozott szoba, fürdőszobával, esetleg ellátással kiadó. Gyenesné, Andrassy-út 7. II. em.

Egy háromlappas teleses rádió eladó. Baross-u 28.

A mezőgazdasági középiskola (Petőfi-u 1) sürgősen keres 1 nagy tejszámú fiatal fejőstehent.

III., Zöldfa-u 8 számú ház felerésze eladó.

Egy kisebb üzlethelyiség mellékkeliséggel forgalmas helyen kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Irodai altiszt felvétetik, aki az inkasszót is végzi, ezért tehát csakis készpénz-óvadékkal rendelkezők pályázatát veszem figyelembe. Ajánlatokat „Fixfizetés” jellegre a kiadóba kérek.

Abrones kg-ként 10 fillérért kapható a Körösvidékben

Békésen III., Fábán út 3 alatt egy jömeneteli borbély- és fodrászüzlet haláleset miatt eladó. Értekezni lehet Békés, III., Jámor utca 3 alatt.

Ügyes fiú vagy leány **fodrásztanulónak** felvétetik Kerekesnél Luther-utca 11

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1940 május 19-től 1940 október 5-ig

Békéscsaba—Gyula			
8 20	12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
8 50	13 10	érk.	Gyula városháza
		érk.	11 00 13 10
		ind.	10 25 12 40

Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd			
x	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
	14 36	érk.	Kondoros
	15 13	érk.	Szarvas
	15 43	érk.	Öcsöd
x		érk.	8 10
		ind.	6 52
		ind.	6 17
		ind.	5 45

Bcsaba—Szeghalom—Püspökladány—Hajdúszoboszló—Debrecen

Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú			
		ind.	Békéscsaba MÁV p. u.
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
6 17	13 37	—	Békés Városh.
6 36	13 56	—	Mezőberény Község.
7 27	14 42	—	Szeghalom p. u.
7 51	15 05	—	Füzesgyarmat Község.
8 35	—	—	Püspökladány Rákóczi sz.
9 20	—	—	Hajdúszoboszló gyógyfürdő
9 50	—	érk.	Debrecen „Arany Bika” sz. ind.
		érk.	18 05 21 32
		érk.	8 10 18 00 21 25
		ind.	7 53 17 43 21 08
		ind.	7 32 17 25 20 51
		ind.	6 44 16 38 20 05
		ind.	6 20 16 10 19 38
		ind.	15 27 18 56
		ind.	14 43 18 14
		ind.	14 10 17 40

Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
		ind.	Békéscsaba MÁV p. u.
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
7 22	érk.	Szeghalom p. u.	ind. 16 38 20 42
8 55	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind. 14 18 19 26
9 00	érk.	Berettyóújfalú község.	ind. 14 10 19 20
		érk.	18 05
		érk.	18 00
		ind.	16 38 20 42
		ind.	14 18 19 26
		ind.	14 10 19 20

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek

12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 11 00
13 20	ind.	Gyula városháza	érk. 7 45
13 55	érk.	Kétegyháza p. u.	ind. 7 10
14 25	érk.	Elek	ind. 6 40

Békéscsaba—Doboz

Csak hétköznapokon, iskolai szünetnapokon csak szerdán és szombaton közlekedik.

x	x	ind.	Békéscsaba p.u.	érk. 7 32 16 07
6 25	13 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 7 27 16 02
6 52	14 12	érk.	Doboz község.	ind. 7 00 15 35

x = Csak hétköznap.

† Csak vasár- és ünnepnapokon közlekedik

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Kazinczy-utca
Telefon 2—33.